
Exemplare mit normaler Zeichuuug und Färbung,

aber mangelhafter Beschuppung. Pavouia schlüpfte

sehr schlecht; die pp normal, die d'd" erinnerten

durch die dichte, orangefarbene Bestäubung der

breiten dunklen Htfl.-Binde vor dem Saume stark

an Exemplare südlicher Herkunft, z. B. aus Rom,

Neapel.

Catocala nupta. - 36 Std. + 39« C. — Die

Puppen lieferten zum grössten Teile gut entwickelte,

doch vollkommen normale Falter.

(Fortsetzung folgt)

Briefkasten der Redaktion.

Herr j. A. in B. Herr A. ist auf einer Reise in

die Vereinigten Staaten begritt'eii, senden Sie also

vorläufig noch nichts ab.

Herren G. B. und H. F. in B. Manuskripte mit

Dank erhalten.

Vereinsbibllothek.

Von Herrn Jahoh Seiler ging als Geschenk ein:

, Verzeichnis der Bombyciden von Liestal und Um-
gebung' von Jakob Seiler.

Von Herrn Paul Born: .Einige Mitteilungen

über rumänische Caraben' von Paul Born.

Der Empfang wird dankend bestätigt.

M. Kühl.

Neu eingelaufene Preislisten.

Coleopteren-Liste ^o. N von H. Fruhstorfer,

Berlin N. W. Exoten. Centurien. Fuudortsangaben

unter jedem Käfer.

Liste D. 6, Utensilien für Naturaliensammler

von A. Böttcher in Berlin.

No. 7, Katalog über entomologische Bedarfsar-

tikel aller Art von Ortner's Comptoir und Manufaktur

für den entomologischen Bedarf, Wien XVlll, Dittes-

gasse 11. Fang- und Sammelgeräte, Zuclitkasten,

Excursionsausrüstungen, Hilfsmittel für Präparation

und Conservirung, Musealaitikel, Emballagen, optische

Hilfsmittel. Die Güte der Ortner'schen Artikel ist

zur Genüge bekannt.

.^xxzioigr^x^-
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Billige Loose: 2 Parn. apollonius cT cfi 2 mne-
mosyne v. gigantea Slgr. cTP, 1 P. illumiaa Gr. p,
1 Melan. v. wiskotti Köb. c/, 1 Sat. heydenreichi

V. shandura c^", 1 baldiv. v. turkestanica d , 1 Ep.

naubidensis (5% 1 Coen. nolckeni c5% 1 Pol. caspiiis,

L. astravche ab. allous, 2 L. amor Stgr. cS d-, IL.
phyllis d", 1 Hesp. alpina cf, iu prima Exempl.,

fein piäpariit Mk. 9.50. Ferner: 50 palaearkt.

Rbopaloceren iu 50 Species Mk. 6.60, 50 Hetero-

ceren in 50 Species Mk. 6.50. beide zusammen
Mk. 12. Nur tadellose, richtig bestimmte und
fein präparirte Stücke gelangen zum Versandt

Zahlung voraus oder Nachnahme. 100 Stück prima
Turkestaner Käfer riclitig bestimmt in 50 Arten

für Mk. 7.50. Ausland Mk. 8.50, franko per Nach-
nahme oder Vorauszahlung.

E. Funke, Dresden-Blasewitz, Loschwitzerstr. 6.

Passendes Gelegenheitsgeschenk für Knaben
ist die kürzlich erschienene siebente Auflage von

Dr. H. Rockstroh, Buch der Schmetterlinge und
Raupen. Eine Anleitung zur Anlage von Samm-
lungen und deren Behandlung. Mit 231 Abbildungen
auf 16 naturgetreu colorirten Tafeln. Preis in ele-

gantem Leinenband Mk. 6.— . Zu beziehen durch:

Wilhelm Schlüter, Halle a. S.

Ludwig-Wuchererstrasse 9.

Arthur Speyer, Altena, Königstrasse 217. En-
tomologisches und biologisches Institut. Goldene
Medaille — Diplome — Prima Referenzen. Aus-
wahlsenduugen europ. und exotischer Coleopteren in

la. Qualität zu '/s Katalogpreis. Centurien: la.

Qual., 50 Arten zusammeng. Africa, Nova Friburg,

Brasilien, Costa Rica etc. nur 5,60 Mk. franko,

Spec. : Ruteliden, Buprestiden, Cetouiden und Ceram-
byciden. Katalogwert 100 Mk. Centurie: Kasanga
am Tanganyka-See-Africa 50 Arten genadelt oder

uugenadelt la. Qual. 8.60 Mk. franko. Auswahl-
sendungen europ. und exot. Lepidoptereu, la., zu
',3 Katalogpreis. Centurien la., zus. Africa, Süd-
America, Borneo etc. 50 Arten 6.50 Mk. franko.

Speciell grosse Auswahl europ. Coleopteren aus

allen Familien, Insekten, Mimicry, riesige Spinnen,

Asseln, Tausendfüsse und Skorpione, Nester und Bauten.
Biologische Präparate, vorzügliche Ausführung, enorm
billig. — Aufstellung und Einrichtung biologischer

Museen, sowie Privatsammlungen billigst. — Betreibe

kein Nebengeschäf't und kauu daher meine volle

Arbeit dem entomolog. Institut widmen. — Zur
Besichtigung meines grossen Lagers lade ergebenst

ein. Monatlich Originalsendungen.

Tausch. Coleopteren und Lepidoptereu von Russ-

laud, Kaukasus und Sibirien offerire im Tausche
gegen exotische Cerambyciden, Saturniden, Arctiiden

und Agaristiden.

K. L. Bramson, Staatsrat, Elisabethgrad,

(Gouv. Cherson) Russland.

Moiue Centurien unterscheiden sich von allen andern an-

gebotenen dadurch, dass jedes Exemplar genau bestimmt ist.

Ueber deren unerreiclite und grandiose Zusammenstellung

liegen Dutzende von Anerkennungsschreiben vor.

Zur Zeit empfehle ich besonders

:

inn lüUa l^äfor '" 35—40 meist grossen Arten, darunter
lUU Jala''^alCI seltene Lueamden,Cetoniden und ceram-

byciden Mk. 12.50.

inn Rühiü VäfDr J'"'u°ter Euchroma gigantea, grosse
lUU UaillQ'IVaiCI, cerambyciden, Buprestiden in 40 Arten

Mk. 10.-.

100 Java-Lepidopteren hS Ä^i^^t
lina in Diiteu. HO— 40 Arten Mk. 12.—.

100 Honduras-Lepidopteren, nt^^rÄalC-
prächtige Arten in Düten. 30-40SpeciesMk. 14.—.

Eine Centurie herrl. Japan- u. Liu-Kiufaiter,
darunter Thecla, Lycaeniden, Satyrideu, feine

Pierideu, Colias, Vanessa, P. xuthus, xuthulus,
nagiisaki etc. Fast sämtliche Arten im Staudinger'-

sohcn Katalog. Mk. 12.50.

100 Lepidoptaren aus Süd-Indien ühÄ^
uestor, Partlieuüs vireus in Düten, 30 —40 Arten

Mk. 15.-.
incl. Verpackung und Porto.

Süd- und ostasiatische Käfer und Lepidopteren
iu grossen Artenreihen. Auswahlsendungen zu Diensten.

H. FRIIHSTORFER, Berlin XW.,
Thurmstrasse 37.

Wir kaufen in grösserer Anzahl: Moma orion,

Amphidasys betularius, Agrotis occulta, Catocala

sponsa (eveutl. auch deren Puppen).

Linnaea, naturhist. Institut Berlin N. 4,

Invalidenstr. 105.

Puppen von var. margaritaria 10 Pfg., von Mel.

aurinia und cinxia Dtzd. 30 Pfg., Raupen von Laria

V. uigrum Stück 25 Pfg. (Puppen 40 Pfg.). Eier

von Drepana cultraria Dtzd. 8 Pfg., von St. fagi

50 Pfg., Drynobia melagoua 25 Pfg., Ampb. double-

dayaria 20 Pfg. Auch Tausch gegen Sirax gigas,

Aporia crataegi- Gelege. 100 verschiedene Exoten

(Dütenqualität) gespannt, Mk. 7.50, 200 verschiedene

pal. Falter Mk. 7.60.

Th. Voss, Düsseldorf, Comeliusstr. 52.

Meine reich illustrirte Preisliste über eutom.

Requisiten steht gratis und franco zu Diensten, ebenso

meine reichhaltige Liste über palaearct. und exotische

gespannte Falter mit sehr hohem Rabatt.

W. Niepelt, Zirlau.

Seltenheiten!
Castnia cochrus. Paar Mk. 15.— , Gin. priamus,

Paar 20.—, Dynastor darius, Paar 3.50, Dirphia

calchas p 3.50, Rhesoynthis xanthopus e. 1. sup. 3.— .

K. Dietze, Plauen i. V.,

Forststr. 55, I.

© Biodiversity Heritage Library, http://www.biodiversitylibrary.org/; www.zobodat.at



20 Caraben, incl. 7-cariuatus, eichwaldi, cribra-

tiis, iiionilis V. aifinis, auratus, monilis etc. etc. alle

verschiedeu für Mk. 5 50 franco recomin. offerirt

(sowie auch andere palaearct. und exot. Col.

Ag. V. Nerbeda, Melnik, Bohemia, Europe.

Tausche auch Marken gegen Caraben und andere

Coleopteren.

ipleren aus Japan, I. Qualität, ge-

spannt, werden zu folgenden Ausuahmepreisen verkauft

:

P. xuthulus cf Mk. 1.50, p 2.50, P. maackii c^

2.50, P. macileutus c^ 1.50, P. alcinous cf —.75,

Parn. stubbeadorfii cf — -50, Pieris melete c/ 1.25,

p 1.— , Colias simoda c^ —.65, Vanessa canace

1.25, Vanessa c. aureum cf — .90, Danais tytia c^ 1.25,

Dipsas saepestriata 1.75, Yphthima argus cf —-65.

Thanaos montanus cf —.50, Daimio thetys — .35,

Anth. yamamai — .65, Caligula japonica 2.—, Ophi-

deres tyranus 2.50, Spirama retorta — .35, Nyctipao

crepuscularis —.50 etc. Im Tausch gegen europä-

ische und exotische Lepidopteren mit Rückbehalt

von '/:! des Tauschwertes.

J. Culot, entomologiste,

CheüQiu Chauvet 7, Grand Pre, Geneve.

Etiquettenliste der Schmetterlinge von Europa

(paläarctische Fauna), nach dem neuen Staudinger-

Rebel-Katalog geordnet, einzige nach dem neuen

System geordnete Etiquettenliste die existirt, ein-

seitig auf gutem Papier fünfreihig gedruckt, 28 Seiten

stark, Preis 2 Mk. Voreins, oder Nachnahme.
Wilhelm Neuburger,

Halensee-Berlin, Lützenstrasse 10.

Soeben eingetroffen;

Herrliche Faltersendung aus Sikkim (Himalaya-

Gebiet). Offerire selbe in bester Qualität und durch-

wegs bestimmt mit feinsten Papilios, Charaxes, Delias

etc. in Düten 100 Stück in ca. 45 Arten 18 Mk.,

100 Stück nur Praclitarten 25 Mk. Ferner empfehle

einzeln in Düten: Pap. philoxeuus, schön 1 Mk.,

Pap. dasarada, Riesen 1.20, Pap. paris, goldgrün

1.—, Pap. ganesha, goldgrün 1.30, Pap. castor 0.70,

Pap. macaraeus 0.40, Pap. aidoueus, herrlich 3.—

,

Hebom. glaucippe 0.50, Delias belladonna 0.70,

Delias descombesi 0.50, Ix. pyrene 0.40, Prion.

watsoni 0.50 feine Pieriden, Stiboch. nicaea 0.50,

Kall, inachis 1.20, Cbarax. eudamippus 1.— ,Charax.

athamas 0.50, Charax. aristogiton 0.80, Charax.

pleistonax 1.20, Charax. marraax 0.80, schöne Cha-

raxes Arten, Brasra. pulchella, wunderbar schönes

WiddTchen
,

gross 3 Mk. Gespannt: die einzig

schöne Actias leto mit uogelieuer langen Schwänzen
ä Stück 15 bis 20 Mk. Porto etc. extra.

Hermann Rolle, Conchologe, Berlin.

Elsasserstrasse 47—48.

Noch nie im Handel war Morpho grana-

dcn^is e. 1. sup. Stück Mk. 20.—.
K. Dietze, Plauen i. V.,

Forststr. 55, I.

Achtung! Grösste Seltenheit!

Das echte p von Helieouisa pagenstecheri e. 1.

(auf der ganzen Erde nur iu 7—8 Exemplaren in

Sammlungen vorhanden) ist zum billigen Preise von
nur Mk. 25. — abzugeben. Ein Paar .W" und p
nur 27.50.

K. Dietze, Plauen i. V.,

Forststrasse 55, I,

Suche lebende, befruchtete Eier von Trochilium

apiforme, eventuell ein ganzes Gelege, wo möglich

mit dem p oder dem ganzen Pärchen (letzteres in

Düte beigepackt) ; ferner 1 bis 2 Dutzend lebende,

befruchtete Eier von Metrocampa margaritaria zu

kaufen. Bitte um Angebote.

Valentin Pokorny in Mährisch-Schönberg,
Wichtistrasse 14, Oesterreich.

Kallima-Arten in Düten oder gespannt kaufen

in grosser Anzahl zu den höchsten Preisen. Angebot
erwünscht.

Linnaea, Naturhistor. Institut,

Berlin, Invalidenstr. 105.

Achtung ! Eine Sammlung europäischer Falter

in 32—34 grossen Pappeschachteln untergebracht,

ist sammt lackirttm 2teiligen Schrank zu verkaufen.

Tagfalter bis Notodontideu inclusive, geordnet und
richtig bestimmt iu 23 Schachteln, alles I. nur wenig

II. Qualität; die übrigen 11 Cartons enthalten Noctuen

und Geomet. nicht geordnet zumeist IL, uur wenig

la. Stücke. Die Sammlung ist eventuell zu besich-

tigen in Budapest, ,Hungaria', Schwefelsäurefabrik.

Frageu sind zu richten au Franz Zahradka in Csolnok,

Komitat Gran. Preis 2000 Kronen.

Die Schmetterlingssammlung aus dem Nachlasse

Sr. Exe. des Herrn F. M. L. Moritz von Laizner in

selten schönem Zustande, Falter der palaearktischen

Zone im Werte von ca. 11 500 Mk. nach Stand.

Catalog, wertvolle Var. und Aberrationen enthaltend,

in zwei doppellürigen, nussbaumpolirten Schränken

mit je 44 Kästen sauber aufbewahrt, ist preiswert

zu verkaufen. Reflektanten wollen sich mit Herrn

Oberlieutenant Albert von Laizner in Krems a.

d. Donau, Oesterreich, iu's Einvernehmen setzen.

Insektennadeln "^^'" ""' "'""^ '

liefert

Qualität, federliart

Alois Egerland. Karlsbad, Böhmen.

Las. pini-Falter habe im Juni in grösserer An-
zahl im Tausch gegen mir fehlende Falter abzugeben,

darunter voraussichtlich Varietäten. Ferner besitze

noch an Doubletten: Las. quercifolia, Bomb. var.

sicula, Lyc. optilete, einige alpine Erebien, Coen. v.

philoxenus, Sph. pinastri, Deil. galii, Agr. speciosa,

Non. arundinis, ab. fraterna. An. myrtilli, Abrax.

sylvata, Boarmi;i v. couversaria, ab. infuscata, Gnopb.

dilucidaria, An. v. imbutata.

Lindemann, Hannover, Fundstr. 17.
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Nordamerika-Centurie höchsten Beifall fiudeud,

da von grösster Mauuigfaltigkeit und sehr gute

Arten enthaltend, die bis jetzt z. T. schwer er-

hältlich waren, 100 determiuirte Falter in Diiten

Mk. 15.—, 50 Stück 8.—, 25 Stück 4,5.— franco

incl. Emball. Voreinsendung des Betrages oder

Nachnahme.
Wilhelm Neuburger,

Halensee-Berlin, Lützenstrasse 10.

Elias F. Tanbe, professeur ä Adana, Asie-Mineure,

vend, suvtout en bloc et au profit du bien, des iu-

sectes (coleopteres, sauterelles, etc.) raollusques, tim-

brestures vulgaires, ä 1 fr. le cent ; antiquites ete

articles inedits sur nos regions, etc., tout ce qu'on vend

d'ici. Dire les prix qu'on offre.

Monsieur Coulet Augustin, naturaliste. Dourbes

Bss. Alpes offre: Thais medesicaste variete honoratii

trs. —.30, Erebia epistygne — .30, evias — .30,

Vesperus strepens cS !•— P 2.—, Rosalia alpina

— .40. Sur demande liste plus complete. II se met
ii la disposition de tout entomologiste pour les

chasses dans les alpes.

Offerire Lepidoptereu von Syrien, vom Libanon

und Antilibanon, Tag- und Nachtfalter, Sphingiden,

Microlepidopteren, genadelt oder in Düten. Dann
lebende Puppen von Deilephila alecto, syriaca, eu-

phorbiae, Doritis apollinus, Thais cerlsyi, Lasio-

campa bufo, Euprepia oertzeni. Die Puppen

von D. apollinus zu sehr massigem Preis. Verkauf

September und Oktober, nicht später.

Frangois Cremona, naturaliste,

Beyrouth, Syrie.

Kräftige Saturnia caecigeua Puppen Mk. 9.—
Dtzd. Nachnahme.

A. Spada in Zara, Dalmatien.

Unentbehrlich für jeden Käfersammler sind

Schlüter's gedruckte Käfer-Etiketten enthaltend

die Namen der Familien und die Namen allei Arten

Deutschlands, Oesterreichs und der Schweiz nach

AI. Bau's Handbuch, auf starkem Papier, geschmack-
voll geheftet Mk. 0.90. Gegen Mk. 1.— in Marken
erfolgt Franko-Zusendung.

Wilhelm Schlüter, Halle a. S.

Ludwig-Wucliererstrasse 9.

A. Btiticlifirs Natirali-HaMlii
Berlin C, Brüderstr. 15.

Säugetiere, Vögel, Reptil., Amphibien, Fische

gestopft, in Bälgen oder Spiritus. Insekten aller

Erdteile. Spinnen, Krustentiere, Muscheln, Polypen,

Korallen. Mineralien aller Art. Sammler-Bedaris-

Artikel. Grosses Lager von Geweihen und Gehörnen.

Perlmutterschaleu aller Grössen, Ziermuscheln und

reichhaltige ethnographische Sammlungen.

Elg:entum, TerUf; u. Expedition y. Fritz Rahl's Erben in Zärloh-Hottineen. - Bedaktion : M. RQbl — [irui^k '

Dr. 0. Staudinger & A. Bang-Haas
Biasewltz-Dresden

Wir bieten au in Lepidopteren*Liste 45
(für 1902) (92 Seiten gross Oktav) ca. 16.000 Arten
Schmetterlinge aus allen Weltteilen, davon über

7.500 au< dem paläarkt. Gebiete, viele der giössten

Seltenheiten dabei; ca. 1400 piäpar. Raupen, lebende

Puppen, Gerätschaften, Bücher. Ferner 156 enorm
billige Centurien und Loose.

Die systematische Reihenfolge dieser ausserge-

wöhnlicb nachhaltigen Liste ist die der neuen Auf-
lage (1901) des Kataloges von Dr. Staudinger und
Dr. Rebel. Zmi- lieqiiemeren lloiiutziiiig ist die Liste

mit vollständigem Gatlungsregister (au.ii Syno-

nyme) lür Europäer und Exoten versehen Preis

der Liste I 50 Mk. (180 Heller, 190 Centimes).

Coleopteren>Liste 20 und Suppl.
21, (122 Seiten gross Oktav) - Ca. 22.000 Arten
davon 12.000 aus dem palaearkt. Faunengebiete und
73 sehr preiswerte Centurien. Die Liste ist mit

vollständigem alphab. Gattungsregister (4000 Ge-

nera) versehen. Pr. is l.öO Mk. (180 Heller). —
Liste V und VI (S4 S. über europ. und e.vot.

Hymenopt., Dipt., Hemipt., Neuropt. und Orthop-

teren, ca. 8000 .\rten und 50 sehr empfehlenswerte

Centurien. Die Liste ist ebenfalls mit vollst.

alphab. Gattungsregister versehen. Preis 1 Mk.
(120 Heller). -— Listenversand gegen Vorausbe-

zahlung, am sichersten per Postanweisung. Diese

Beträge werden bei Bestellung von Insekten der be-

treffenden Gruppe von über 5 Mk. netto wieder

vergütet. Da fast alle im Handel befindiiclien Arten

in unseren Listen angeboten sind, so eignen sich

dieselben auch sehr gut als Sammlungskataloge.
Hoher Baarrabatt. Auswahlsendungen bereit-

willigst.

Oö'. Raupen von Theo, pruni, Dtzd. 1 Mk., Puppen
1 Mk. 50 Pf, w. album R. 1 Mk., Puppen 1 Mk.
50 PL Cat. paranympha R. 4 Mk., Puppen 5 Mk.
Porto und Kästchen 25 PL nur gegen Voreinsendung

oder Nachnahme.
Gr. Falter-Vorräte von Palaearkten und Exoten,

frisch, sauber gesp., I. Qual, zu ganz massigen

Preisen empfiehlt in Auswahl-Sendungen

H. Littke, Breslau VIII,

Klosterstr. 83.

Zu kaufen gesucht 100 Raupen v. Ap ilia. ferner

Kaupen v. Argyunis, V. xanthimeias, ]. ;illiuiii.

Offerten erbittet W. Niepeit, Zirlau.

Wilh. Schlüter in Halle a. s

Naturwissenschafüiehes InstiluL
gegtüuilet 1853

empfiehlt sein äusserst reichhaltiges

^= Lager aller naturwissenscliaftllciien Objekte. =:
Kataloge umsonst iiud portofrei.

lühlesteir. Züriot
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